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Scuola di Scienze - Corsi di laurea: Statistica per ’economia e 'impresa
Statistica per le tecnologie e le scienze

Studenti: numero di MATRICOLA PARI

Svolgimento degli Esercizi per casa 8 (prima parte)

Siano

1 1 0 1
1 -1 -1 21
V1 = 2 , Vo = 21 , Vg = 0 s, Vg4 = 2
0 0 1 —1
1 1 0 1

ed
S ={vi;va;vs;val.

Sia W il sottospazio di C® generato da & . Si trovi una base B di W contenuta
in & (siusila Nota 2).

Sia A = (v1 Vo V3 V4) una matrice che ha come colonne gli elementi di
S . Allora W = C(A). Facendo una E.G. su A otteniamo:

1 4 0 1 1 ¢ 0 1
7 -1 -1 21 E41(—1)E31(—2)Eoq (—14) 0 O -1 1
A=12 20 O 2 0 0 O 0] —
0 O 1 — 00 1 —
1 0 1 00 0 O
1 ¢+ 0 1
Ean(—1)Ea(—1) 00 1 —
- 00 0 0]=U0U
0 0 0 O
0 0 0 O

Poiche le colonne dominanti di U sono la 1* e la 3%, B = {vy;v3} & una base
di C(A) =W contenuta in S .



1 2 1
Si dica per quali @ € R l'insieme B , = al;10];la+1 e
1 2 a+1
una base di R? (si usi la Nota 2).

Costruiamo una matrice le cui colonne siano gli elementi di B ,:

1 2 1
Ao=]a 0 a+1
1 2 a+1

Il problema diventa stabilire per quali & € R si ha che rkA, = 3. Facciamo
un’eliminazione di Gauss su Ag,.

L2 1 E31(—1)E21(—) 1 2 1
Ao=]la 0 a+1 _ 0 —2a 1] =B,
1 2 a+1 0 0
1 2 1
10 CASO: a=20 Bo = 0 0 1 = UO
0 0 O

rk(Ag) = rk(Ug) =2 # 3 => B o NON E’ una base di R3.

20 CASO: a #0

o2 1 Bs(1/0)Ba(~1/20) L2 1
Ba= |0 —2a 0 1 —1/2a|=U,
0 0 « 00 1

Th(Ag) =7k(Uy) =3 = B, E’ unabasedi R



